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Proba practică 

 
Clasa a XI-a 

 
Subiectul I          (50 de puncte) 

 
Reducerea benzilului 

Reacţia chimică este: 

 

Modul de lucru: 

Puneţi 0,5 g benzil într-un pahar Erlenmeyer de 50 de mL. Adăugaţi 5 mL etanol 95 %. Agitaţi 

paharul timp de cateva minute sub un jet de apă rece (sau raciţi paharul într-un recipient cu 

gheaţă) până obţineţi o suspensie foarte fină. Adăugaţi 0,1 g de NaBH4 şi continuaţi 1-2 minute 

agitarea, apoi lasaţi soluţia în repaus pe masa şi urmarii modificarile de culoare ale acesteia. 

Notaţi observaţiile. Adaugaţi 5 mL de apă şi încălziţi noua soluţie până la fierbere, apoi după 

răcire adăugaţi încă 10 mL de apă şi lăsaţi soluţia pe masă. Dupa câteva minute se formează 

cristale. Separaţi prin filtrare la vid aceste cristale. Din cristale, dupa uscare, obtineţi o soluţie 

etanolică foarte diluată pentru testele cromatografice [câteva cristale (vârf de spatulă) in 2 ml de 

alcool etilic] 

Efectuaţi următoarele sarcini experimentale şi răspundeţi la întrebări 

1. Ce modificări de culoare aţi observat pe parcursul experimentului? 

2. Dovediţi prin investigaţii cromatografice că a avut loc reducerea benzilului ? [folosiţi şi 

substantele pure pe care le aveţi pe masa de lucru; solventul recomandat atât pentru dizolvarea 

benzilului cat si pentru eluarea probelor este clorura de metilen (diclorometan = DCM)]*. 

Calculaţi valorile Rfa colo unde este cazul. 

3. Scrieţi şi denumiţi stereoizomerii 1,2-difenil-1,2-etandiolului. 

*Modul de lucru pentru analizele prin cromatografie în strat subţire vă este prezentat în 

materialul suplimentar pe care l-aţi primit. 
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Subiectul al II-lea         (50 de puncte) 

Oxidarea benzoinei 

Reacţia chimică este: 

 

Modul de lucru: 

Într-o pipetă Pasteur opturată cu o cantitate minimă de vată, adăugaţi KMnO4 depus pe silicagel 

astfel încat sa formaţi în pipeta Pasteur un strat de reactiv cu o înălţime de cca. 2 cm. Fixaţi (cu 

ajutorul unei bucăţi de carton) pipeta Pasteur deasupra eprubetei nr. 1 şi cu ajutorul unei alte 

pipete Pasteur adăugaţi cca 3 ml soluţie de benzoină (10-3 M) în MTBE (metil, t-butileter). 

După ce întreaga cantitate de soluţie s-a colectat în eprubetă, mutaţi pipeta Pasteur care are 

stratul de KMnO4 la eprubeta nr. 2 şi treceţi conţinutul eprubetei nr. 1* din nou peste stratul de 

silicagel şi KMnO4 şi colectaţi soluţia în eprubeta 2.* Puneţi câteva picături din această soluţie 

pe o sticlă de ceas şi lăsaţi solventul să se evapore. 

Analizaţi prin comparaţie, folosind metode cromatografice pe strat subţire**, benzoina şi 

produşii de reacţie din eprubetele 1 şi 2. Eluentul recomandat este clorura de metilen 

(diclorometan = DCM). Folosiţi substanţele pure pe care le aveti pe masa de lucru pentru 

investigaţiile cromatografice şi pentru a putea formula răspunsurile la sarcinile de lucru. 

*Păstraţi o cantitate foarte mica, cca. 5 % din continutul acestei eprubete pentru analiza 

** Modul de lucru pentru analizele prin cromatografie în strat subţire vă este prezentat în 

materialul suplimentar pe care l-aţi primit. 

Efectuaţi următoarele sarcini experimentale şi răspundeţi la întrebări. 

1. Dovediţi prin investigaţii cromatografice că a avut loc oxidarea benzoinei la benzil. (acolo 

unde este cazul măsuraţi valorie Rf). 

2. Răspundeţi pe baza investigaţiilor cromatografice la întrebarea:  

A fost după prima trecere a benzoinei prin pipeta cu KMnO4, o reacţie totală sau parţială? 

3. Care este produsul în care s-a transformat KMnO4? 

4. Scrieţi ecuaţia reacţiei (cu coeficienţi) de oxidare a benzoinei cu KMnO4. 

NOTĂ: Toate subiectele sunt obligatorii. Vă solicităm să efectuaţi subiectele în ordinea în care 
sunt prezentate.  
 
Subiecte propuse de: 
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Prof. Viviana Găitanovici, Colegiul Naţional “B. P. Haşdeu”, Buzău; 
Prof. Geanina Mangalagiu, Colegiul Naţional, Iaşi; 
Prof. Camelia Moldovan, Colegiul Naţional “Emil Racoviţă”, Cluj-Napoca. 


